
兰经开办发〔2017〕28号

兰州经济技术开发区党政办公室

关于印发《兰州经济技术开发区关于社会信用体系建设的工作方案》的通知

各部门：

现将《兰州经济技术开发区关于社会信用体系建设的工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

                              2017年5月19日

  兰州经济技术开发区党政办公室           2017年5月19日印发

                                             共印20份
兰州经济技术开发区

关于社会信用体系建设的工作方案
按照国家、省、市社会信用体系建设“十三五”规划和《兰州市社会信用体系建设2017年工作要点》，为确保各项工作落到实处，结合经济区实际，特制定本工作方案。
一、加快信用信息交换与共享平台建设

建设经济区信用网站，实现经济区信用信息纵横互通、信息共享，确保网站信息及时动态更新，并与市级平台做好互联互通。
（责任单位：党政办公室，完成时限：12月底）

二、全面推进“双公示”工作

按照《兰州市推进行政许可和行政处罚等信用信息公示工作实施方案》（兰发改〔2016〕363号）的通知要求，由经济发展局、规划建设和房地产管理局、国土资源局安排专人负责，将本部门行政许可等信息在7个工作日内全面、完整、规范、清晰、准确地通过经济区门户网站向社会公开，方便公民、法人和其他组织查询查看。

（责任单位：经济发展局、规划建设和房地产管理局、国土资源局，完成时限：持续推进）

三、坚持依法行政

（一）各部门负责梳理完善部门依法行政的规范性文件、权力、责任“三个清单”，信用法规制度建设“三个清单”，严格按照法定权限和程序行使行政权力，切实做到依法决策、依法执行、依法监督，并将清单报党政办公室汇总后报备市社会信用体系建设领导小组办公室。

（责任单位：各部门，完成时限：7月底前）

（二）研究制定重大决策事项公示和听证制度，减少政府的自由裁量权，提高政府公信力。

（责任单位：党政办公室，完成时限：7月底前）

四、加快守信践诺机制建设

研究制定经济区公务员诚信档案管理制度、公务员法治教育培训计划，通过法治教育、实践，提高政府工作人员法治思维和依法行政能力，结合全市“治转提”行动实施方案，把政务履约和守诺服务作为经济区转变工作作风的主要抓手，将各部门诚信作为机关作风评议的重要内容。

（责任单位：组织人事局，完成时限：7月底前）

五、加强舆情信息监督管理

进一步加大对信用信息的公开力度,切实做好舆情管理工作，积极引导正面舆论和严格管控负面舆情,建立健全舆情回应机制，对涉及特别重大、重大突发事件，根据属地化管理原则做出快速反应，及时发声，通过新闻通稿、发布权威信息，召开新闻发布会、依托官方信息平台，接受媒体采访，切实做到信息及时传播，提升回应信息的到达率，消除信息对外不及时带来的负面影响。

（责任单位：党政办公室，完成时限：持续推进）

六、加强领导，严肃问责

根据发展形势的需要以及国家、省、市对社会信用体系建设的新要求，成立兰州经济技术开发区社会信用体系建设协调推进领导小组，负责全市社会信用体系建设工作的组织、协调、推进、监督和考核等工作。
组  长：乔建新  党工委委员、管委会副主任

副组长：王敦晖  党工委委员、组织人事局局长

陆毅仁  党工委委员、党政办公室主任

    成  员：魏立常  经济发展局局长
            雷  宁  规划建设和房地产管理局局长

王卫平  管委会副调研员
            刘  阳  国土资源局副局长

领导小组下设办公室，由王卫平同志任办公室主任，工作人员从党政办公室、经济发展局抽调，负责日常工作的协调和推进。同时，定期不定期对各部门社会信用体系建设工作开展情况进行监督检查。
各部门要进一步明确分管领导和责任处室，确定专人负责，落实工作责任，明确时间节点，及时报送工作进展情况，确保任务完成。

